

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д. 212.196.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И
НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от «29» ноября 2018 г. № 27

О присуждении Скуратовой Анастасии Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие прогнозирования ставок по кредитам коммерческих банков реальному сектору российской экономики» по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит принята к защите 26 сентября 2018 г. (протокол заседания №23) диссертационным советом Д 212.196.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, диссертационный совет создан приказом № 374/нк от 29 июля 2013 г.

Соискатель Скуратова Анастасия Владимировна, 1990 года рождения, в 2013 г. окончила магистратуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова» по направлению Финансы и кредит.

В 2016 г. соискатель окончила очную аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова».

Скуратова А. В. работает в должности главного экономиста Экономического управления в Главном управлении Центрального банка Российской Федерации по Центральному федеральному округу г. Москвы.

Диссертация выполнена на кафедре «Финансовые рынки» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Смулов Алексей Михайлович, образовательное частное учреждение высшего образования «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет», кафедра экономики, профессор.

Официальные оппоненты:

Жилкина Анна Николаевна, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления», кафедра финансов и кредита Института экономики и финансов, заведующий,

Кроливецкая Валерия Эдуардовна, доктор экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», кафедра банков, финансовых рынков и страхования, профессор, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанным Лаврушиным Олегом Ивановичем, доктором экономических наук, профессором, Департамент финансовых рынков и банков, руководитель и Мешковой Еленой Ивановной, кандидатом экономических наук, доцентом, Департамент финансовых рынков и банков,

доцент и утвержденном Масленниковым Владимиром Владимировичем, доктором экономических наук, профессором, проректором по научной работе, указала, что диссертация написана на важную тему; выполнена на высоком теоретическом уровне; результаты исследования новы, имеют теоретическое и практическое значение, могут быть использованы предприятиями реального сектора экономики, кредитными организациями, Банком России, органами государственной власти и высшими учебными заведениями при прогнозировании уровня ставок по кредитам для предприятий реального сектора. Отмечен личный вклад автора в решение новой научной задачи по развитию прогнозирования ставок по кредитам коммерческих банков реальному сектору российской экономики; диссертационная работа полностью соответствует установленным требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Скуратова Анастасия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 15 работ, в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Статьи общим авторским объемом 5,7 п.л. посвящены исследованию теоретических и практических аспектов развития прогнозирования ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики, в том числе факторов, их определяющих.

Наиболее значительные работы:

1. Скуратова, А. В. Прогнозирование ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики / А. В. Скуратова // Финансовая экономика. – 2017. – № 2. – С.21-27. – 0,5 п.л.
2. Скуратова, А. В. Методика прогнозирования уровня ставки рефинансирования Европейского центрального банка в краткосрочной перспективе / А. В. Скуратова // Вестник РЭУ им. Г. В. Плеханова. – 2016. –

№ 1 (85). – С. 35-44. – 0,8 п.л.

3. Скуратова, А.В. Определение будущего уровня ключевой ставки банка России в различных экономических условиях / А. В. Скуратова // Механизмы снижения уязвимости банковского сектора России: материалы научно-практической конференции «Сегодня и завтра банковского сектора России» / под ред. Ю. А. Ровенского. – М. : ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова», 2016. – С. 247-252. – 0,3 п.л.

4. Скуратова, А. В. Зарубежный опыт проведения денежно-кредитной политики центральными банками и возможности его применения в России / А. В. Скуратова // Банковские услуги. – 2015. – № 2. – С. 10-14. – 0,4 п.л.

5. Скуратова, А. В. Влияние ставки рефинансирования ЕЦБ на банковское кредитование и экономический рост в Еврозоне / А. В. Скуратова // Путеводитель предпринимателя. – 2015. – вып. XXVII. – С. 352-363. – 0,5 п.л.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствования материалов или отдельных результатов без указания источника установлено не было.

На автореферат поступило 5 отзывов:

1. ФГАОУ ВО «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И. М. Губкина», от д.э.н., профессора, профессора кафедры экономики нефтяной и газовой промышленности Мелехина Евгения Сергеевича. Отзыв положительный. Замечания: «... экономически обоснованные ставки по кредитам, очевидно, должны зависеть от крупности коммерческих банков, что не нашло отражения в данном исследовании. Также было бы целесообразно дать пояснение о роде деятельности ООО «БашМонолит».

2. ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», от д.э.н., профессора, профессора кафедры национальной экономики Голодовой Жанны Гаврииловны. Отзыв положительный. Замечание: «...в автореферате отсутствует описание зарубежного опыта прогнозирования кредитных

ставок». Также в отзыве отмечена возможность проведения защиты по двум специальностям 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит и 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики.

3. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», от д.э.н., доцента, профессора кафедры государственного и муниципального управления в промышленных регионах Стояновой Инны Анатольевны. Отзыв положительный. Замечание: «Требует уточнения подход автора к расчету сезонно сглаженных индексов предпринимательской уверенности для организаций по добыче полезных ископаемых и для организаций обрабатывающих производств (формула 4 на с.16 автореферата)».

4. Совет Федерации, от к.э.н., заместителя руководителя аппарата Комитета по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Абакумова Дениса Аркадьевича. Отзыв положительный. Замечание: «...отсутствие рекомендаций для использования результатов исследования на уровне субъектов Российской Федерации».

5. ООО «АПК «Агро-2000», от к.э.н., директора по маркетингу и продажам Веденниковой Анны Викторовны. Отзыв положительный. Замечание: «... из автореферата неясно, позволяет ли разработанная методика прогнозировать кредитные ставки для предприятий различных отраслей».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их соответствием требованиям пп. 22 и 24 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– разработана методика прогнозирования минимального и максимального уровня (коридора) ставок по кредитам коммерческих банков предприятиям реального сектора экономики с учетом таких факторов, как ключевая ставка Банка России, инфляционные ожидания, размер отчислений

в резервные и страховые фонды, величина операционных издержек и прибыльности кредитных организаций, состояние ликвидности банковского сектора, позволяющая развивать прогнозирование искомых ставок по кредитам и повышать надежность финансовых планов предприятий реального сектора (С. 92-94, С.105-110);

– предложена методика ежемесячного прогнозирования ключевой ставки Банка России путем модернизации формулы Тейлора посредством включения в нее индекса предпринимательской уверенности предприятий реального сектора экономики (С. 59-60, С. 71-81, С. 84-91);

– разработан подход к ежемесячной оценке текущего и прогнозного уровня реальной равновесной процентной ставки в России на основе данных отечественной экономики (бескупонная доходность российских государственных облигаций и инфляционные ожидания), позволяющий снизить чувствительность реальной равновесной процентной ставки к способам оценки компонентов (С. 61-62, С. 82-83);

– предложен нетрадиционный подход к систематизации факторов, влияющих на текущие и прогнозные ставки по кредитам предприятиям реального сектора экономики в соответствии с критерием уровня субъекта управления (государство, субъекты финансового рынка, кредитные организации) для формирования методики прогнозирования ставок по кредитам (С. 52, С. 57-58, С. 95-105);

– дана трактовка понятия «реальная равновесная процентная ставка», увязывающая этот показатель с ценой кредита и способствующая формированию методики его оценки (С. 63-70).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– применительно к проблематике диссертации результативно, то есть с получением обладающих новизной результатов, использованы базовые методы исследования: анализ (в том числе графический, экономико-статистический и факторный), синтез, дедукция, индукция, системный подход, моделирование;

- проведена модернизация существующих методик оценки уровня реальной равновесной процентной ставки на основе предложенной в диссертации её трактовки, базирующейся на ежемесячных данных российской экономики и обеспечившей получение новых результатов по теме диссертации;
- изучены и систематизированы факторы по критерию уровня субъекта управления, влияющие на текущий и прогнозный уровень ставок по кредитам предприятиям реального сектора экономики, что способствует разработке методики прогнозирования этих ставок.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены в практическую деятельность Главного управления Центрального банка Российской Федерации по Центральному федеральному округу г. Москва методики оценки уровня реальной равновесной процентной ставки и ключевой ставки Банка России, расширяющие способы оценки этих показателей;
- разработана и внедрена в практическую деятельность ООО «БашМонолит» методика прогнозирования коридора ставок по кредитам, снижающая риски привлечения финансирования в периоды ожидаемого роста ставок по кредитам и минимизирующая затраты на обслуживание кредита;
- представлены методические рекомендации по оценке уровня ключевой ставки Банка России, учитывающие современные принципы проведения денежно-кредитной политики и позволяющие хозяйствующим субъектам получать экономически обоснованные оценки без построения сложных экономико-математических моделей.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теоретические подходы базируются на проверяемых данных и фактах, согласуются с опубликованными данными по теме диссертации;
- идея базируется на анализе теории и практики оценки и

прогнозирования ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики;

– установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

– использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием выбора объектов наблюдения и измерения.

Личный вклад соискателя состоит в:

– непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и конечных исследовательских результатов;

– личном участии в обработке и интерпретации статистических и аналитических данных для исследования, апробации результатов исследования;

– подготовке публикаций по выполненной работе.

Диссертационное исследование является завершенной научно-исследовательской работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по развитию теории и практики прогнозирования ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики, изложены новые научно обоснованные методические подходы к систематизации, оценке и прогнозированию факторов, определяющих уровень ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики. Результаты исследования могут быть использованы крупными, средними и малыми предприятиями реального сектора экономики, кредитными организациями, Банком России, органами государственной власти для повышения эффективности принимаемых управленческих решений.

Диссертационное исследование соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 29 ноября 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Скуратовой А. В. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 13 докторов наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 19, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Слепов В.А.

Маршавина Л.Я.

«30» ноября 2018 г.